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ПОЛІТИЧНА ІДЕНТИЧНІСТЬ ЯК ФАКТОР ДВОСТОРОННІХ ВІДНОСИН 

 
Зміни, що охопили в сучасних умовах всі суспільні сфери життя українців, найбільш яскраво 

проявились, напевно, у політичній сфері. Сучасне політичне життя наповнюється новим змістом, 
що відрізняється різноплановістю політичних процесів. Українське політичне життя набуло нової 
якості. Відтак, виникла ціла низка питань, які потребують глибокого та різностороннього 
вивчення. Одним із таких аспектів виступає дослідження політичної ідентичності сучасного 
українського суспільства, а особливо в умовах сучасного стану України та політичної 
невизначеності її громадян. 

Політична ідентичність – це ототожнення індивіда із певною політичною позицією або ж його 
належність до певної політичної позиції. Поняття ідентичності, яке охоплює особисту діяльність, 
національні особливості й суб’єктну позицію, стало однією з головних тем початку XXI століття. 
Зокрема, в контексті ідентичності аналізуються проблеми політичного менталітету, політичної 
культури, трансформації політичної свідомості та образів політики. Водночас феномен 
політичної ідентичності є міждисциплінарним та розглядається у філософії, політології, 
політичній соціології, політичній психології. Проблема політичної ідентичності не втрачає своєї 
актуальності [6]. 

Дослідження психології політичної ідентичності особливо актуальним є для України, 
суспільство якої навіть після падіння СРСР залишається достатньо різнорідним не тільки в 
етноконфесійному та культурному відношенні, але й з огляду на розвиненість територій, 
політичної організації, економічного та соціального потенціалу. 

Соціальна ідентичність є базисом соціальної системи, яка є ядром суспільства. 
Усвідомлення себе частиною якого-небудь суспільства і прийняття цього факту означає 
готовність розділяти якщо не всі, то більшість норм, правил, цінностей, прийнятих в цьому 
суспільстві, і посідання певного місця в його статусно-рольовій структурі. 

Ідентичність існує в певних рамках, які, як правило, символічно опосередковані. Через 
засвоєння цінностей «своєї» групи та набуття лояльності до неї відбувається рефлексія «інших» 
груп і, як наслідок, позначення поділу між групами. 

У випадку політичної ідентичності йдеться передусім про ідентифікацію індивіду або групу 
індивідів з політично значущими символами. Як слушно підкреслив М. Едельман, для більшості 
людей політика означає безперервний «парад абстрактних символів». Індивід, приймаючи та 
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частково конструюючи свою політичну ідентичність, ототожнює себе не з людьми як такими, не з 
конкретними подіями, а з людьми та подіями, що набули для них символічного значення [6]. 

Далеко не з кожним політичним інститутом можлива політична ідентифікація. Політичний 
інститут повинен мати свою унікальну символічну мову. Наприклад, політичні партії важко 
ідентифікуються за своїми політичними програмами та партійним іміджем, тому політична 
ідентичність не завжди носить в собі політичну належність. Для сучасної політичної комунікації 
характерним є взаємне перехоплення ідей та лозунгів, метафоричність понять, невизначеність 
«друзів» та «ворогів». Усе це суттєво ускладнює ідентифікацію з політичними факторами, 
породжуючи, з одного боку, інфляцію символічних значень, а з іншого – значну потребу у 
«справжніх символах» [1]. 

Будь-яка ідентифікація, навіть якщо вона не повністю усвідомлена людиною, є однозначним 
та консервативним фактом, оскільки включення «Я» в яке-небудь одне суспільство пояснює 
його неналежність до будь-яких інших. Можна сказати, що політична ідентичність виражаєтбся в 
різного роду політичних ідентифікаціях, а не тільки в політичній самоідентифікації. Іншими 
словами, політична ідентичність не співпадає з політичною самоідентифікацією, яка виступає 
однією з її проявів. На принциповість такого роду неспівпадінь вказує Т. Стефаненко при аналізі 
етнічних відносин [2]. 

В низці образів особливе місце посідають інтегральні образи держави як політичного 
суспільства, обмеженого рамками певної території та країни. Саме поняття образу країни 
визначається полісемантичністю. Характер уявлень про себе і про своє місце у світі надає 
неоднозначного впливу на сприйняття країни за її межами. «Зовнішній» образ орієнтований на 
уявлення про країну, що склалося за межами національного культурного поля й визначає її 
«репутацію». «Внутрішній» образ будується на самооцінці, проте доповнюється проекцією 
внутрішнього сприйняття за межі національно-державного. В той же час позиціонування стосовно 
«іншого» і співвідношення себе з іншими національно-державними спільнотами завжди було й 
залишається однією з основ стверджування власної національної ідентичності [1]. 

З особливими, відмінними від інших неполітичними характеристиками колективної 
ідентичності пов’язується образ народу (нації). Він спирається на уявлення про відомих людей, 
культурних зразках, особливостях психологічного складу, соціальної та побутової поведінки 
представників того чи іншого національного суспільства, які переносяться на сприйняття 
суспільства в цілому.  

Попри те, що відсутність чітких теоретичних підходів та термінології ще не дозволяє 
виокремити вивчення образу країни як повноцінну самостійну область аналізу, наявність 
суспільного запиту з боку держави та з боку бізнесу стимулюють до швидкої розробки теорії та 
прикладного аналітичного інструментарію. Тим часом, професіоналізація сфери зв’язків з 
громадськістю та розвиток віртуальної економіки формують запит на експертів та аналітиків, що 
вміють працювати з такими нематеріальними активами, як образ країни чи регіону. 

Інтерес людей до політики позитивно впливає на процеси, що відбуваються наразі в Україні. 
Суспільство більше не може залишатися осторонь, коли вирішуються питання державної 
важливості. Люди безпосередньо хочуть впливати на владу, і цим ситуація відрізняється від того 
стану пасивності суспільства, що був ще навіть до 2013 року. 
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